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ВІД ОБРА ЖЕН НЯ ПРО ЦЕ СІВ ДЕМОК РА ТИ ЗА ЦІЇ 
В УКРА Ї НІ В ЗАРУ БІЖ НИХ ЗМІ

Стаття при свя чена дос лі дженню особ ли вос тей висвіт лення укра ї нсь кої про-
бле ма тики в іно зем них ЗМІ, фор му вання баз даних зару біж них пуб лі ка цій з укра-
ї нсь кої тема тики, ана лі тич ного опра цю вання зіб ра них мате рі а лів для ухва лення 
опти маль них управ лінсь ких рішень і для дже рель ної бази нау ко вих дос лі джень. 
Роз крито роль біб лі о теч них інфор ма ційно-ана лі тич них центрів у про ве денні від-
по від них дос лі джень.
Клю чові слова: зару біжні засоби масо вої інфор ма ції, моні то ринг, ана ліз, гро-

мадська думка, імідж дер жави, біб лі о тека.

В умо вах інфор ма цій ного сус піль ства та гло ба лі за ції ЗМІ є не 
просто суб’єк тами доне сення до масо вої сві до мості пев ної інфор ма ції, 
а й інстру мен том, за допо мо гою якого здійс ню ється без по се реднє 
фор му вання самої сві до мості. Їхня роль у сучас ному полі тич ному житті 
дер жави й фор му ванні гро мадсь кої думки, ефек тив ність і роз по всю дже-
ність як каналу поши рення інфор ма ції в сучас ному світі акту а лі зу ють 
і питання прак тич ної діяль ності з ана лізу пуб лі ка цій у пло щині полі то ло-
гіч них, соці о куль тур них медіа-дос лі джень, і здійс ню ють сти му лю вання 
тео ре тич ного осмис лення напря мів, мето дів, ефек тив ності від по від них 
про ек тів. Для віт чиз ня них ана лі тич них дос лі джень особ ли вий інте рес 
становить ана ліз висвіт лення укра ї нсь кої про бле ма тики в іно зем них ЗМІ, 
мож ли вості моні то рингу, від бору, аку му ля ції та збе рі гання яких істотно 
роз ши ри лися в кон тексті сучас ного стану інфор ма цій них тех но ло гій, 
від так зросла кіль кість від по від них дос лі джень.

По зи тивне сприй няття дер жави у світі є важ ли вою пере д у мо вою успіху 
полі тич них, соці аль них та еко но міч них реформ, опти мі за ції струк тури 
влади й управ ління. При цьому зару біжні пуб лі ка ції впли ва ють не лише 
на фор му вання імі джу кра їни у світі, а й на гро мадську думку все ре дині 
кра їни, оскільки довіра до іно зем них ЗМІ, при наймні в Укра їні, може бути 
вищою, ніж до віт чиз ня них, як до дже рела неза ан га жо ва ної інфор ма ції, 
менш полі ти зо ва ного та більш неза леж ного порів няно з віт чиз ня ними.
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Від обра жен ня про це сів демок ра ти за ції в Укра ї ні в зару біж них ЗМІ

Про бле ма тика медіа-дос лі джень, зок рема вияв лення спе ци фіки фор-
 му вання гро мадсь кої думки за межами кра їни, знайшла своє від обра-
ження в істо рі ог ра фії. Віт чиз няні дос лід ники М. Дзюба, А. Кос ти рєв, 
Т. При сту пенко, І. При луць кий пра цю вали над осмис лен ням ролі ЗМІ 
в житті сус піль ства та особ ли вос тей їхнього впливу на гро мадську думку 
[6, 7, 8, 9]. Такі автори, як О. Зубик, Т. Нагор няк, Н. Попо вич роз гля-
да ють акту аль ність ство рення та про блеми фор му вання бренду «Укра ї -
на» [1, 2, 3]. Є. Дзюба, О. Бойко дос лі джу вали імідж кра їни в кон тексті 
укра ї нсь кої про бле ма тики в іно зем них ЗМІ [4, 11]. О. Дацюк дос лі джу вав 
роль російсь ких ЗМІ в конс тру ю ванні імі джу Укра їни [10]. У прак тич ній 
пло щині дос лі джен ням між на род ного імі джу Укра їни займа лися різні 
інфор ма ційно-ана лі тичні центри [5].

У сучас ному світі інфор ма цій них тех но ло гій важ ли вим є моні то ринг 
й ана ліз зару біж них пуб лі ка цій для інфор ма цій ного супро воду про це сів 
демок ра ти за ції. Дос лі дження змісту окре мих пові дом лень, бло гів 
на плат фор мах ЗМІ, редак цій них ста тей, авторсь ких пуб лі ка цій; рівня 
пред став лення точок зору віт чиз ня них полі ти ків і висо ко по са дов ців, 
сти ліс тики та оці ноч ного напов нення ана лі зо ва них мате рі а лів дає мож ли-
вість виявити й про ана лі зу вати сприй няття кра їни у світі, непря мої 
під тримки тих чи інших полі тич них сил, що є важ ли вою пере д у мо вою 
для ухва лення опти маль них управ лінсь ких рішень, корек ції імі дже вої 
полі тики тощо.

Від сприй няття Укра їни у світі, що фор му ється, зок рема, і зару біж ними 
пуб лі ка ці ями, знач ним чином зале жать інвес ти ції, полі тичні зв’язки, 
куль турні про екти. Чим краще Укра їна пред став лена в між на род ному 
інфор ма цій ному полі, у тому числі і в ЗМІ, тим вищими можуть бути 
еко но мічні, полі тичні, куль турні диві денди, тому так важ ливо ство рю вати 
імідж своєї кра їни та по пуля ри зу вати його. Це завдання пот ре бує 
пос тій ного моні то рингу висвіт лення укра ї нсь кої тема тики в зару біж них 
медіа з метою вияв лення силь них і слаб ких сто рін та корек ції як інфор-
ма цій ної полі тики, так і управ лінсь ких рішень, що зустрі ча ють кри тику 
чи під тримку зару біж них огля да чів та екс пер тів.

Тож на основі пуб лі ка цій іно зем них ЗМІ фор му ються бази даних 
й архіви для нау ко вих дос лі джень, які є від обра жен ням про це сів демок ра-
ти за ції в Укра їні та особ ли вос тей ство рення бренду Укра ї нсь кої держави.

Су часна ситу а ція щодо дос лі дження іно зем них пуб лі ка цій засвід чує 
різке зрос тання кіль кості ста тей в іно зем ній пресі, що ціл ком зро зу міло 
завдяки тому, що Укра їна опи ни лася в центрі не лише регі о наль них про це-
сів, а й сві то вих гео по лі тич них подій. Так, напри клад, судячи з емпі рич них 
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мате рі а лів, нагро ма дже них у кон тексті реа лі за ції про ек тів з моні то рингу 
укра ї ніки в зару біж них ЗМІ, над яким пра цю ють ана лі тичні під роз діли 
Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого (далі – НБУВ), 
у 2012 р. при близна кіль кість ори гі наль них (непо вто рю ва них) пуб лі ка цій 
іно зем них ЗМІ ста но вила бли зько 200 у місяць; у 2013 р. – 250; 2014 р. – 
у серед ньому 400–500 пуб лі ка цій.

Як наслі док, управ лін цям, жур на ліс там, екс пер там, нау ков цям 
дово диться пра цю вати з вели кою кіль кістю мате рі а лів, що пот ре бує 
пос тій ного від сте ження та від бору з подаль шим ана лі тич ним опра цю-
ван ням: під го товка огля дів, рефе ру вання, кон тент-ана ліз тощо. Отже, 
залежно від кіль кості та інтен сив ності інфор ма цій них пото ків існує 
необ хід ність не лише зби рати, фік су вати, а й опра цьо ву вати зіб рані 
мате рі али. Важ ли вою тен ден цією сучас них кому ні ка цій них про це сів 
є широке засто су вання інфор ма цій них тех но ло гій, що значно полег шує 
цю роботу: дос туп до елект рон них вер сій зару біж них ЗМІ, авто ма ти за ція 
пошуку й перек ладу. Від так про екти, спря мо вані на вияв лення й дос лі-
дження пуб лі ка цій з укра ї нсь кої тема тики в зару біж них ЗМІ, реа лі зу ють 
різні інфор ма ційні центри – від інфор ма гентств, що, пере важно, про по-
ну ють від бір, перек лад, рефе ру вання пуб лі ка цій, ство рю ючи від по відні 
руб рики на влас них сай тах і пуб лі ку ючи виб рані статті або огляди, 
до полі то ло гіч них дос лід них центрів, що спо ра дично або пос тійно 
моні то рять гло баль ний інфор ма цій ний прос тір на пред мет вияв лення 
тен ден цій висвіт лення укра ї нсь кої тема тики зага лом або щодо кон к рет них 
напря мів. Так, напри клад, в Укра їні такі сайти, як «Укр ін форм», ВВС, 
радіо «Сво бо да», УНІ АН, ЛІГА.net і ряд інших, пуб лі ку ють як пере друк 
окре мих мате рі а лів (перек лад статті з гіпер по си лан ням на видан ня), так 
і корот кий рефе ра тив ний огляд пуб лі ка цій іно зем них ЗМІ. Про ект «Світ 
про Укра їну та #Єв ро май дан» за 2014 р. ціка вий тим, що є гро мадсь ким. 
На сайті «Сві това преса про Укра їну та #Єв ро май дан» волон тери пере-
к ла да ють ана лі тичні пуб лі ка ції закор дон них видань про від но сини 
ЄС – Укра їна – Росія та події навколо Євро май дану (елект ронна вер сія 
за поси лан ням: http://euromaidan.charter4.org).

Про ект «Іно земні ЗМІ про екст ре мізм в Укра їні – січень 2015 року. 
Екс пертна оцінка. Дай джест», під го тов ле ний Укра ї нсь ким інсти ту том дос лі-
дження екст ре мізму – неуря до вою гро мадсь кою орга ні за цією, що дос лі-
джує, ана лі зує висвіт лення про блем екст ре мізму в Укра їні в зару біж них 
ЗМІ та дає екс пертну оцінку (елект ронна вер сія за поси лан ням:  ht tp://u i re .
org.ua/novyni / in oze mni-z m i-pro-ekstremizm-v-u kra yini-sic hen-20 15-ro k u-
ekspertna-ot sin ka ), м оже  бути при кл адом  досліджень , що  зді йснюються 
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Від обра жен ня про це сів демок ра ти за ції в Укра ї ні в зару біж них ЗМІ

 до слідними  це нт рами. Інст и тути, н ауково-дос лі дні цен тр и,  грома дські 
о рг ан ізації ,  біб ліотеки не тільки в ив ч ають украї нську про бл емат ику 
в і ноземній  п ресі, а й н а дають  пр опозиції щ одо міні м із а ції нег ат ив них 
чин ників. 

Оче вид но , що іміджеві дослідження більшої чи  м еншої  ск л ад ності 
 про во дять і провідні вітчи зняні полі т ик и,  парті ї ,  біз нес-кор п о рації. 

І сто тною є  т а кож роль бібл іо т ечних  і нформаційно-аналітичних ц ентрів, 
що  ма ють для р е ал і за ції від пові дних проектів нео б х ідні переду мови. Це, 
по-перше, доступ до видань (як друкованих, що над ходять у бібліотеки 
за передплатою, так і електронних). Поширення інфор ма цій них тех но-
ло гій при во дить до фор му вання в біб лі о те ках інфор ма цій них центрів, 
що про фе сійно здійс ню ють від бір мате рі а лів в інтер нет-прос торі. 
По-друге, біб лі о теки мають кад рові мож ли вості, оскільки йдеться 
про ква лі фі ко ва них спів ро біт ни ків, які вмі ють пра цю вати із знач ними 
пото ками інфор ма ції: від би рати, сис те ма ти зу вати, здійс ню вати ана лі тичну 
обробку різ ного рівня склад ності – від рефе ру вання до кон тент-ана лізу, 
збе рі гати та над авати дос туп до аку му льо ва них мате рі а лів. Нарешті, 
тра ди ційно біб лі о теки роз гля да ються як авто ри тетні уста нови з орга ні-
за ції інфор ма цій ної роботи, до них, від по відно, звер та ються із замов-
лен нями уря дові уста нови, гро мадські орга ні за ції, інші заці кав лені корис-
ту вачі. Так, Наці о наль ною біб лі о те кою Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого 
реа лі зу ється декілька про ек тів, орі єн то ва них на акту альні дос лі дження 
зару біж ної пре со вої укра ї ніки. Про ект «Укра їна у висвіт ленні іно зем них 
ЗМІ» 3, що реа лі зу ється з 2012 р., дос лі джує висвіт лення укра ї нсь ких 
реа лій в іно зем них ЗМІ та надає ана лі тич ний опис резуль та тів. Це дає 
змогу зро бити кіль кісно-зміс тов ний ана ліз елект рон них мате рі а лів 
най більш рей тин го вих іно зем них ЗМІ. Про ект вихо дить раз на місяць, 
що в резуль таті уза галь ню ється в річ ний випуск, при свя че ний завданню 
про слід ку вати дина міку та основні тен ден ції за опи са ними вище мар ке-
рами.

Про ект перед ба чає від бір та ана ліз пуб лі ка цій за рядом показ ни ків. 
Аку му льо вані щомі сячно мате рі али сис те ма ти зу ються за кра ї ною 
похо дження і власне видан ням (рис. 1), що дає мож ли вість визна чити, 
які кра їни і в який період вияв ля ють інте рес до укра ї нсь кої тема тики, яка 

3 Проект «Укра їна у висвіт ленні іно зем них ЗМІ» доступний за посиланням: 
http://nbuviap.gov.ua/index.php?option=com_content&view=category&layout=blog&
id=76&Itemid=387.
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дина міка цього інте ресу, з якими поді ями пов’я зані сплески актив ності 
у висвіт ленні.

Рис. 1. Сис те ма ти за ція мате рі а лів за кра ї ною похо дження (щомі сяч ний 
про ект «Укра їна у висвіт ленні іно зем них ЗМІ»)

Дже рело: Гро мадська думка про пра вот во рення. – 2015. – № 4 (86). – С. 11

Па ра лельно здійс ню ється рефе ру вання пуб лі ка цій: дається корот кий 
виклад змісту з поси лан ням на пов ний текст статті (її перек ла ду). Додат-
ково вияв ля ються клю чові слова для кож ного мате рі алу. Про бле мою тут 
є опти мальне визна чення тегів, оскільки необ хідне досяг нення балансу 
між точ ністю опи со вих вира зів, що повинні мак си мально роз крити 
зміст мате рі алу, та уні фі ка цією клю чо вих слів, без чого їх сис те ма ти-
за ція за резуль та том ана лізу 300–400 мате рі а лів просто немож лива. 
Клю чові слова дають змогу про де мо нст ру вати в гра фіч ному ключі те, 
як висвіт лю ва лися укра ї нські реа лії і, від по відно, якою є інфор ма ційна 
кар тина в зару біж ної гро мадсь кості щодо укра ї нсь кого питання. Поряд 
із загаль ною кар ти ною за необ хід ності можна виді лити як окремі теми, 
так і спе ци фіку висвіт лення окре мих країн (рис. 2).

Так, в умо вах «гіб рид ної вій ни» проти Укра їни, що ведеться 
російсь кою дер жав ною інфор ма цій ною маши ною, доціль ним вида ється 
порів няння за основ ними тегами клю чо вих тем російсь ких і захід них 
пуб лі ка цій. Це дає змогу виявити ті «інфор ма ційні точ ки», де західні ЗМІ 
вияв ля ються суго лос ними з російсь кою про па ган дою, і реко мен ду вати 
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Від обра жен ня про це сів демок ра ти за ції в Укра ї ні в зару біж них ЗМІ

зосе ре дити на цих напря мах зусилля з корек ції укра ї нсь кого імі джу 
як у кра їні, так і світі.

Рис. 2. Клю чові теми зару біж них пуб лі ка цій у лютому 2015 р. (щомі сяч ний 
про ект «Укра їна у висвіт ленні іно зем них ЗМІ»)

Дже рело: Гро мадська думка про пра вот во рення. – 2015. – № 4 (86). – С. 15

За умови згадки пуб лі ка цій укра ї нсь ких полі ти ків, гро мадсь ких дія чів 
чи інших пуб ліч них осіб така згадка фік су ється, що дає за резуль та тами 
місяця мож ли вість виявити більш чи менш при сут ніх у зару біж ному 
медіа-прос торі полі ти ків (рис. 3). Такий ана ліз про во диться поряд 
з вияв лен ням «пря мої мови» – інтер в’ю, комен та рів, авторсь ких ста тей 
віт чиз ня них пер со на лій, що отри му вали інфор ма ційні май дан чики 
на сто рін ках зару біж них видань.
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Рис. 3. При сут ність у зару біж ному медіа-прос торі укра ї нсь ких полі ти ків 
у лютому 2015 р. (щомі сяч ний про ект «Укра їна у висвіт ленні іно зем них ЗМІ»)

Дже рело: Гро мадська думка про пра вот во рення. – 2015. – № 4 (86). – С. 11

Ана ло гічно можна про ана лі зу вати при сут ність у медіа-прос торі 
полі тич них інсти ту тів України.
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Рис. 4–5. Тональ ність висвіт лення укра ї нсь ких подій у лютому 
2015 р. (щомі сяч ний про ект «Укра їна у висвіт ленні іно зем них ЗМІ»)

Дже рело: Гро мадська думка про пра вот во рення. – 2015. – № 4 (86). – С. 12

По ряд із цим для кож ної статті визна ча ється кон текст: пози тив, 
нега тив, нейт ральне пові дом лення, а в умо вах укра ї нсько-ро сійсь кого 
про ти сто яння було запро ва джено мар кер «мате ріал міс тить ознаки 
інфор ма цій ної вій ни». Це дає мож ли вість як визна чити загальну тональ-
ність висвіт лення укра ї нсь ких подій, так і про стежити її за тема ти кою: 
полі тика, еко но міка, куль тура, окремі пер со на лії чи інсти тути. Опи сані 
мар кери дають змогу також про стежити, у ЗМІ яких країн Укра їна 
набу ває більш/менш пози тив ного імі джу, від так кори гу вати від по відну 
інфор ма ційну полі тику (рис. 4, 5).

Та кож Фон дом Пре зи ден тів Укра їни НБУВ вида ється про ект «Укра їна 
у від гу ках зару біж ної пре си» (з 2011 р.) 4. Це – ана лі тич ний огляд 
преси та рефе ро вані мате рі али, згру по вані за тема ти кою, що перед-
ба чає як пос тійні руб рики (висвіт лення діяль ності дер жав них інсти-
ту тів, полі тичні, еко но мічні про цеси, куль турні та релі гійні, наці о нальну 
полі тику, про блеми наці о наль ної без пеки, інфор ма цій ної війни, місце 

4 Електронна версія за посиланням: http://nbuviap.gov.ua/index.php?option=com_
content&view=category&layout=blog&id=114&Itemid=452.
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Укра їни в гео по лі тич них про це сах), так і руб рики, що від обра жа ють 
акту альні в кон к рет ний про мі жок часу події.

Та ким чином, опи сані про екти уза галь ню ють дані про фор му вання 
зов ні ш нього образу кра їни на сто рін ках сві то вої преси, що, у свою чергу, 
є важ ли вою пере д у мо вою успіху полі тич них, соці аль них та еко но міч них 
реформ, опти мі за ції струк тури влади й управ ління. Ана ліз зару біж них 
пуб лі ка цій гово рить про рівень про це сів демок ра ти за ції в кра їні та дає 
мож ли вість кори гу вати від по відну інфор ма ційну політику.
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Refl ection of Processes of Democratization in Ukraine in Foreign Media

The article is devoted to research the illumination of features of the Ukrainian 
range of problems in foreign media, forming of bases of foreign publications ded-
icated to Ukrainian theme, analytical working of the collected materials for the 
acceptance of optimal administrative decisions and as a sourse base of scientifi c 
researches.

Outlined different levels of analytical understanding projects of research of refl ec-
tion of processes of democratization in Ukraine in foreign media. The role of library 
research and information centers, public organizations, institutes and realization of rel-
evant researches were reveal. The value of the described informative works were 
proved in illumination and research of foreign public opinion about Ukraine, both for 
state structures and for other interested users, it is marked a necessity to correct illu-
mination and motion of democratic reforms in Ukraine, following, in particular, and 
by the reaction of foreign audience.

Keywords: foreign media, monitoring, analysis, public opinion, reputation of the 
State, library.

Ольга Само ру ко ва
На ци о наль ная биб ли о тека Укра ины имени В. И. Вер надс ко го
Отра же ние про цес сов демок ра ти за ции в Укра ине в зару бе ж ных СМИ

Ста тья пос вя щена исс ле до ва нию осо бен нос тей осве ще ния укра инс кой про-
бле ма тики в иност ран ных СМИ, фор ми ро ва ния баз дан ных зару бе ж ных пуб ли-
ка ций по укра инс кой тема тике, ана ли ти чес кой обра ботки соб ран ных мате ри а лов 
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для при ня тия опти маль ных управ лен чес ких реше ний и как источ ни ко вой базы 
нау ч ных исс ле до ва ний.

Опре де лены раз ли ч ные по уровню ана ли ти чес кого осмы с ле ния про е кты 
по исс ле до ва нию отоб ра же ния про цес сов демок ра ти за ции в Укра ине в зару бе ж-
ных СМИ. Рас к рыта роль биб ли о те ч ных инфор ма ци онно-ана ли ти чес ких центров, 
общест вен ных орга ни за ций, инс ти ту тов в про ве де нии соот ветст ву ю щих исс ле-
до ва ний. Обос но вано зна че ние опи сан ных инфор ма ци он ных про дук тов в осве-
ще нии и исс ле до ва нии зару беж ной общест вен ной мысли об Укра ине – как для 
вла с т ных струк тур, так и для дру гих заин те ре со ван ных поль зо ва те лей, отме-
чена необ хо ди мость кор рек ти ро вать осве ще ние и ход демок ра ти чес ких реформ 
в Укра ине, руко водст ву ясь, в част ности, и реак цией зару беж ной ауди то рии.
Клю че вые слова: зару бе ж ные средства мас со вой инфор ма ции, мони то ринг, 

ана лиз, общест вен ное мне ние, имидж госу дарства, биб ли о тека.
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